

茅台女总工入围院士候选人? 回应来了

贵州省科协: 已注意到舆论 未来将会出通报

2月17日,贵州茅台(600519.SH)的官方公众号发文,称茅台集团的总工程师、首席质量官王莉入围中国工程院增选院士名单。

红星资本局发现,贵州省科学技术协会近日在官网发布了《关于2021年中国工程院院士贵州省候选人拟推荐对象的公示》,茅台集团的王莉是四位候选人之一。

在该消息公布后,不少网友提出质疑,认为酿酒行业并无技术含量。有网友甚至联系到多年前的“烟草院士”,将王莉称为“白酒院士”。

2月18日,贵州省科学技术协会的相关工作人员告诉红星资本局,他们已经关注到了现在的舆论情况,正在调研相应的情况,未来将会出一个通报。

“之所以公示,是为了接受社会各方面的监督,所以有人来关注也是好事,我们自己觉得:因为我们程序上没有问题,所以我们也经得起推敲。不要因为‘茅台’两个字就把人给否定了。”贵州省科协的工作人员告诉红星资本局。



王莉生于1972年10月,是茅台集团的总工程师、首席质量官,研究员,她的研究方向是“发酵与轻工生物技术”。

“白酒院士”引争议 48岁茅台总工程师入选工程院院士候选人

据新华社报道,中国科学院和中国工程院院士增选工作在1月1日正式启动。其中,中国科学院2021年院士增选总名额为73名,中国工程院2021年院士增选总名额为88名。

2月9日,贵州省科学技术协会(以下简称“贵州省科协”)在其官网发布公告,称拟推荐4人作为2021年中国工程院院士贵州省候选人。来自中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司(以下简称“茅台集团”)的王莉也是其中之一。

据该公告,王莉生于1972年10月,是茅台集团的总工程师、首席质量官,研究员,她的研究方向是“发酵与轻工生物技术”。

2月17日,贵州茅台的官方公众号发文,称茅台集团的总工程师、首席质量官王莉入围中国工程院增选院士名单。

同时,该推文还称,王莉作为工程技术应用研究员,享受国务院特殊津贴,入选中国酒业大师、首席白酒品酒师、中国评酒大师。

在该消息公布后,不少网友提出质疑,认为酿酒行业并无技术含量。有网友甚至联系到多年前的“烟草院士”,将王莉称为“白酒院士”。

2月17日,央广网曾发布评论称,院士是我国科技界最高荣誉称号。而酿酒行业本身就存在争议,世界顶尖医学期刊《柳叶刀》曾明确表示任何剂量的酒精都对健康有害。

“推荐致力于研究‘酿酒’技术的研究人员评选院士,很难代表‘科技兴国’的战略方向,同时也会引起人们对社会科研方向和院士推荐、评选标准的质疑。”上述评论称。

除了王莉外,贵州省科协还推荐了另外3人作为2021年中国工程院院士贵州省候选人,他们分别是:

马建峰,男,汉族,1963年10月出生,贵州大学副校长,教授,研究方向:计算机科学与技术(网络空间安全)。

周琦,男,汉族,1964年5月出生,贵州省地质调查院自然资源部基岩区矿产资源勘查工程技术创新中心主任,研究员,研究方向:矿产资源与地质勘查。

张胜林,女,汉族,1971年5月出生,贵州省公路工程集团有限公司董事、副总经理、总工程师,研究员,研究方向:城市道路与公路桥梁。



2019年3月,“王莉技能大师工作室”在茅台集团总部揭牌。

贵州省科协回应: 已注意到舆论 未来将会出通报

2月18日,红星资本局致电贵州省科协办公室,其相关工作人员告诉红星资本局,他们已经关注到了现在的舆论情况,正在调研相应的情况,未来将会出一个通报。

“现在我们官网上对评审过程等有一些简要的介绍,(我们)也在研究相应的情况通报,调研宣传部正在落实,可以持续关注我们的官网,应该很快就会发布出来。”该工作人员称,目前暂不确定是否会今天在今天发出。

红星资本局获悉,贵州省科协将会在该通报中写明评选程序、参加评选的资格条件等,以此回应网络上的质疑。

目前,贵州省科协的公告中仅有一句话介绍相关的过程:根据相关文件的有关规定和要求,经个人申请、组织推荐、资格审查、专家委员会评审、领导小组审定,拟推荐……

贵州省科协调研宣布部的工作人员告诉红星资本局,这是正常的推荐,只是院士评选的一个环节。

“贵州的名额是4个,我们推选出来后还要上报中国科协,中国科协还要组织一轮评选,评选出来后再再上报中国工程院,还会再组织一次评选。”

“这些评选都要公示。之所以公示,是为了接受社会各方面的监督,所以有人来关注也是好事,我们自己觉得:因为我们程序上没有问题,所以我们也经得起推敲。不要因为‘茅台’两个字就把人给否定了。”该工作人员称。

红星资本局注意到,根据贵州省科协的相关公告,本次推选的公示时间为2月10日至2月24日。如有异议,可在公示期内以书面形式向贵州省推选中国工程院院士候选人领导小组办公室反映。

另外,上述工作人员还告诉红星资本局,目前有轻工行业和重工行业之分,王莉属于轻工行业,只要对这个行业有创新、有贡献,就是有资格的,“王莉本身是获得过国家技术发明二等奖的,请大家一定要正视这些问题。”

曾获国家技术发明二等奖 以其名字命名国家级技能大师工作室

红星资本局翻阅贵州茅台官方公众号的过往推文发现,王莉曾获得轻工“大国工匠”的称号,还以其名字命名了国家级技能大师工作室——“王莉技能大师工作室”。

据该公众号的推文,王莉自1994年参加工作以来,在茅台科研领域作出了积极的探索和突出贡献,先后荣获国家技术发明二等奖、国务院特殊津贴专家、国家白酒评委,国家酿造高级评酒师等荣誉称号。

那么,王莉在茅台科研领域做了些什么?

红星资本局通过贵州茅台公众号推文进行整理,发现:王莉主持、组织了“茅台酒风味物质研究”“原料及器具中食品安全指标分析方法的开发”“近红外光谱技术在白酒行业的应用”等十余个项目。

这些项目,被贵州茅台公众号评价为是“企业和行业发展的重要课题,且均取得重大成果”。

2019年3月,贵州茅台公众号曾发文称,贵州省迄今为止、唯一一家白酒品评调方面的

国家级技能大师工作室——“王莉技能大师工作室”在茅台集团总部揭牌。

当时,时任茅台集团党委书记、董事长、总经理的李保芳称,经人社部、省人社厅批准,以王莉的名字命名大师工作室,既是对她个人技

能技术和研究水平的肯定,也是对一批又一批坚持传承传统工艺、不断探索创新实践的“茅台工匠”的肯定。

值得一提的是,截至2月18日午间收盘,贵州茅台的股价报2481.18元/股,跌4.61%。

央广网评论: 茅台女总工入围院士候选人? 当慎之又慎!

近日,据贵州省科学技术协会网站消息,茅台集团总工程师、首席质量官王莉,由贵州省科协推荐入围中国工程院增选院士名单。消息一出,人们便将此事联系到多年前的“烟草院士”争议,甚至调侃其为“白酒院士”。

院士是我国科技界最高荣誉称号。被推荐者都是对推动国家和社会科技进步有建树的科技工作者。而酿酒行业本身就存在争议,世界顶尖医学期刊《柳叶刀》曾明确表示,任何剂量的酒精都对健康有害。2020年,世界卫生组织敦促各国政府采取限制酒精的措施,因为酒精不仅有害身体,还会引发暴力和精神问题。推荐致力于研究“酿酒”技术的研究人员评选院士,很难代表“科技兴国”的战略方向,同时也会引起人们对社会科研方向和院士推荐、评选标准的质疑。

另一方面,茅台集团是著名酿酒企业,市场地位高,在贵州连续3年纳税第一。在此背景

下,茅台集团总工程师由贵州省科协推荐入围中国工程院增选院士名单,也是一个容易引发议论的焦点,推选有没有被科研成果之外的市场因素影响?倘若当选,最大受益者是不是其供职的酿酒企业?

凡此种种疑问,都需要直接面对,相关各方应当慎之又慎!

图文据红星新闻

版权所有 违者必究

总值班:孙泽峰
一版编辑:赫巍利
一版美编:冯漫

零售
专供报



6 935970 566666